Modem RTTY do_mikrokompubtera ATARI

Prezentowany wodem powstal w wyniku wielu prév eksploatas-
cyjnych przeprowadzanych z roéinyui ukiadami elektrycznymi wyko-
nanymi z zastosowaniem tranzystoréw i uktadéw scalonych. Cha-
rakteryzuje sig¢ prostota, niezawodnecscig dziaiania oraz exo=-
nomicznym zasilaniem.

Przedstawicna konstrukcja modemu zostala sprawdzona pra
Autora w kilku egzemplarzach. Umozliwia ona poprawny odblor

stacji nawet przy duzym poziomie zakidcen oraz QSE.

4asilanie modemu odbywa si@ z_mikrokompuleras fooprzez gniaz-
do CONTROLLZRS / napieciem +5 V. Pobor pradu wynbsi okoio 50mA.
Stanowi to niewatpliwg zalet¢ ukladu , gdyz wiele znanych z
literatury konstrukcji modemnow wymaga przy zastosowaniu wzmac-
niaczy operacyjnych dwu napigé zasilajacych wytwarzanych w
odrebnya zasilaczu,

Zastosowane w modemie tranzystory o polaryzacji n-p-n s§
dowolnego typu . przedstaw1one3 konstrukcji wykorzystano
tranzystory m.cz. typu BC107,

Sygnal pobierany z odbiornika /rys 1/ sprzed potencjometru
sity giosu podawany jest na wejsScie modewmu z poziomen zawartym
w przedziale od 50 mV do 0,5 V. Syznat ten jest wzmocniony
kilikukrotnie na L.-ranzystorze T1 1 przekazany nastepnie na kow=-
presor z diodami 4ermanowymi /np. AAYP 37 /. Uklad zapewnia sta=-
iy poziom sygnaiu m.cz. /okoio 10 mV / przy napigciu wejscio=-
wym do 5> V. Tranzysteor T2 pracuje jako wbornik emiterowy.

Do wyjsScia wtornika /pkt A / doigczone sg filtry selektywne
2 tranzystorami T3 i T6 / rys 2/. Zastosowane wzmacniacze Irezo-
nansowe zapewniaja duzg selektywnosé filtrow. Po uktadach wtor-
nikéw emiterowych /T4,T7/ nastepuje detektor diodowy z diodami
krzemcwym; / np. EAVP 18 /i klucz tranzystorowy. Na kolektorach

ys*orow TS5 1. T8 uzyakuge si¢ poziomy napie¢ TTL , ktore nas-
t@pnie podawane s§ na wejScie komparatora zbudowanego z 1/2 uk-
tadu scalonego UCY?74132 /rys 3/. Diody elekbtroluminescencyjne
typu npe. CQYP441 umozliwiaja dostrojenie odbiornika do sygnaiu
RTTY, Tranzystor T11 odwraca faz¢ sygnatu. Wyjscie napie¢c TTL
do kompubtera nastgpuje przez przetjcznik "Normal/Rewers'.

Rysunek 4 przedstawis tor nadawczy modemu. Obwedy L3 i L4
to cewki wykorzystane z toru m.cz. wzmagniacza mikrofonowego
radiotelefonu typu Fii 3001, Tworzg one filtr dolnoprzepustowy
umozliwiajacy uzyskanie napig¢cia sinusoidalnego m.cz. koniecz=-
nego do sterowania nadajnika. Aby umozliwid prace z Tx-ew nie
wyposazonym W urzgdzenie wlaczajace zlosem tzw, ?OK, zastoso=-
wano ukiad z tranzystorami T9 i T10."Jest to wezmacniacz i detek-
toyr wigczajiacy transoptor , ktoéry steruje pracg nadajnika. Przy
korzystaniu z nadajnika z VOX~-em uktad ten jest zbedny / ele-~
menty od punktu 2 /.

Elementy separujgce stanowia transformatory miniaturowe
typu Td-48, frzy poiaczeniu uzwojen 1,2 oraz 3,4 w szereg uzys-
kano przekiadnie okoto 1:1.

Cewki L1 i L2 to obwody indukcyjne nawinig¢te na rdzeniach
toroidalnych., W radiotelefonach typu FM}OE pracujg one W ukia=-
dzie blokady szumu.

Sygnat m, cz. kierowany 4o nadajnika pobierany jest z gniaz~-
da monitorowego komputera natomiast sygnal TTL z modemu do -
mikrokomputera podawany jest przez gniazdo CONTROLLERS 1 /bit 1
alternatywnle bit 0 w zaleznosSci od uizytego programy,
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LISTING PROGRAMU =~ TRENER ALFABETU MORSE'a - /ATARI/

REM SP50AM 1988

POKE 82,8 '

DIM TAB(258) :DIM koD(4g) :01M ZNAKIS(48):DIM BS(1) :DIM ODSTEP(S)

FOR K=1 TO 4§:READ W:KOD(K)=W:NEXT K:READ ZNAKIS:FOR K=i TO 9:READ W:
00STEP(K)=W:NEXT K

TRAP 800

79 1:POSITION 16,5:7"WYBIERZ OPCJE :":POSITION 12,7:2"'1-LITERY':POSITION
12,9:2"'2-CYFRY"':POSITION 12,11

7"3-TEKST MIESZANY'':POSITION 12,13:7"4-KONIEC TRENINGU"

POSITION 11,15:INPUT OPCJA:ON OPCJA GOSUB 298,398,448, 500

7' ":POSITION 4,18:2"L1CZBA GRUP DO NADANIA fnax 5§ J*;:INPUT LGRUP:IF LGRUP
>58 THEN GOTO 45

GOSUB 708

79 11:POSITION 1,18:7'PODAS TENPO ( min.h max.12 gr/min J';: INPUT TEMPO: IF
TEMPOK & OR TEMPO> 12 THEN GOTO 54 :

GOSUB €48 ‘.

PNIPOSITION 12,10:7" P OW O D Z EN | A “;:G0SUB 1008

GOSUB 5§98

TRAP 8g:7''],":2"'CZY NADAC JESZCZE RAZ TO SAMO T/N';:INPUT BZ:IF Bg='T"
THEN GOSUB 3§§§:G0TO 84

GOTO 19

199 REM L | TERY
200 N1=15:N2=26:K1=16:K2=22 :RETURN

299 RENC Y FRY

368 N1=3:N2=1§:K1=9:K2=12:RETURN

399 REMTEKST MIESZANY

400 Ni=1:N2s4f:K1=16:K2=22:RETURN

h99 REM K O N 1 E C

500 7' 'U:END

599 REM USTAWIENIE CZASU TRWANIA PRZERWY MIEDZY ZNAKAMI

600 P=INT(TEMPO)=3:PRZERWA=0DSTEP(P) : RETURN

639 REM OBLICZENIE /1LOSCI ZNAKOW

700 J=LGRURKS : RETURN

799 REM OBSLUGA BLEDU

800 7'\ '':POSITION 7,10:2"'PROSZE WPROWADZAC DANE':POSITION 7,12:7"w/g MENUI';
810 FOR H=1 TO 500:NEXT H:GOTO 19
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1000
1005
1010
1015

1020
1030
1035
1040
1045
1050
1060
1070
1080
1090
1100
2000
2010
2020
2999
3000

5000
5818
%5020

5030
5040
7000
7010
7020
7030
7040

*

REM GENERATOR L1CZB LOSOWYCH
FOR M=1 TO J:P=N1+INT(RND (g )N2) : TAB(M)=P :NEXT M

J=g '

REM GENERATOR ZNAKOW

FOR K=1 TO LGRUP

FOR L=1 TO 5:J=J+1:P=TAB(J)

T=K0D (P)

T=T/2:T1=INT(T)

SOUND 1,62,10,10

IF T-T1=@ THEN GOTO 1876

GOSUB 2818:GOSUB 2008

GOSUB 2§@%:SOUND 1,0,8,8:GOSUB 2098

IF Ti¢>1 THEN T=T1:G0TO 1g4g

GOSUB 282§:GOSUB 2@2@:NEXT L

GOSUB 2§28:GOSUB 2§26:GOSUB 2820:GOSUB 2p2B:NEXT K:RETURN

FOR ZWLOKA=1 TO K1:NEXT ZWLOKA:RETURN

FOR ZWLOKA=1 TG K2:NEXT ZWLOKA:RETURN

FOR ZWLOKA=1 TO PRZERWA:NEXT ZWLOKA:RETURN

REM POWTORZENIE "EKSTU

POKE 752, 1:2 41 i7" (35 sﬁacji) e AT 1GOSUB 1P18:POKE 752,8:
RETURN -
REM WYDRUK NADANEGO TEKSTU

PR 2at

FOR N=1 TO LGRUP:?'';:FOR K=1 TO 5:W=TAB(2) : 7ZNAKIg (W, W) ; :Z=Z+1 :NEXT K:
7L (F=PEEK (85)

IF F=g THEN 2'"!

NEXT N:RETURN

REM D ANE

DATA 115,41,63,62,68,56,48,32,33,35,39,47,49,76,6,17,21,9,2,28
DATA 11,16,4,39,13,18,7,5,15,22,27,14,8,3,12,24,14,25,29,19
DATA 1/§123456789=1ABCDEFGH | JKLMNOPQRSTUVWXYZ

DATA 175,122,95,75,55,42,25,17,18

- 0Znaczevie 5Fm%x.
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Zgsads_dziatania programu

Kazdej literze alfabetu przyporzadkowany jest kod liczbowy,
np. "b" - 17. Program dokonuje dzielenia kodu przez 2 1
gprawdza wartosé¢ reszty. Jezell otrzymujemy 1 - generuje
kreskeg, jezelli 0 - kropke.

¥p. 1732 586 x ] o ="
812=4 1 O e
4 : 2 =2 - B ) W o
2:12=1 r 0O y oo " :

Kod tworzy sig w nastepujgcy sposéb / na przykiadzie litery "2"/:

znak rozpatrujemy od konca, kropce przypisujemy O, kresce 1.
Otrzymujemy liczbg dwdjkowg 0011, Na poczgtku tej kombinacji
dopisujemy 1, gdyz 0011 liczbowo nie rdézni sie np. od 11.

Tzn. mamy teraz 10011, co w ukZadzie dziesigtnym daje 19 -~ kod
litery n2n,

Jezeli program w wyniku dzielenia kodu otrzyma 1 -~ kodczy
generacje znaku.

Opis_konkretnej wersji_programu

Program generuje znaki alfabetu Morse’a w temple 4 = 12 grup na
minute. Znak jest zawsze nadawany z szybkoscig charakterystyczng
dlakteTpa 12 gr/min. Tempo jest regulowane przerwami migdzy
znakami.

/Dla tych, kidrzy chcieliby zmienié tempa lub azybko3é nadawa-
nies znakéw - czas trwania kropki okresla wsp. K1 /flinie 200, 300,
400/, K2 1,5 K1 lub jezeli kreska ma mie¢ 3 diugosci kropki
to K1 = K2; czasy trwanis przerw miedzy literami podane sg w
linii 7040 DATA/.

Ograniczenia programu: max 50 grup do nadania /moina zmienic

w linii 15 TAB/250/ na wiecej/.

Algorytm zaczerpnieto z ksigzki Johna Morriss GH 4 ANB

pt. "Amateur Radio Scfiware",

Mirek 3SP5 OAM

Czestodciomierz cyfrowy 120 MHz - uwaga

Przyczyng ziego funkcjondwania ukiadu logiki, opisanego w nr 6/1986

s Biuletynu PZK " czestoSciomierza cyfrowego, moze by¢ maa wydajnosé
pradowa inwertera na tranzystorze B3X94. Wartosé¢ rezystora w kolekto-
rze tego trangystora powinna wynosic ok. 100 §& . Mozna tes inwerter
na tranzystorze zastgpié np. przez dwie réwnolegle poXgzczone bramki

z uktadu scalonego 7440,

Andrzej ex SPZHILS
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